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du ga i is pla ta. Pos tup kom ot va ra nja kre di ta ko-
ris ni ci ma pro ra ču na stav lja ju se na ras po la ga-
nje za njih pla ni ra ne pro ra čun ske stav ke iz da ta-
ka, što či ni drž. ti je lo nad lež no za pro ra čun pre ma 
toč no ut vr đe nim ter mi ni ma. An ga ži ra nje kre-
di ta pos tu pak je u ko jem se stva ra nov ča na ob-
ve za ti je la ko ja an ga ži ra ju pro ra čun ski kre dit, 
a pos lje di ca je is pla ta nov ca iz drž. riz ni ce. Poš to 
je kre dit an ga ži ran, is pla ti pro ra čun skih sred sta-
va pret ho di rad nja ko jom se ut vr đu je je li stvar no 
iz vr še na ne ka ma te ri jal na is po ru ka ili obav lje-
na ne ka us lu ga. Ka da se ut vr di da je ma te ri jal-
na is po ru ka iz vr še na ili us lu ga obav lje na, ov je rom 
na ra ču nu, plat noj lis ti ili slič nom do ku men tu 
na red bo da vac iz da je pis me nu na red bu (na log) 
za is pla tu te ju upu ću je ra ču no po la ga ču, ko ji 
iz vr ša va is pla tu. Iz vr še nje pro ra ču na os tva ru ju 
toč no ov laš te ne oso be: pro ra čun ski na red bo da-
vac, ra ču no po la gač i ru ko vo di telj imo vi nom. 
Pro ra čun ski je na red bo da vac oso ba ov laš te na 
za an ga ži ra nje pro ra čun skih kre di ta i iz da va-
nje na lo ga za is pla tu. On ni ka da ni je iz vr ši telj 
is pla te. To je zab ra nje no zbog kon tro le upo ra be 
pro ra čun skih sred sta va. Is pla tu iz pro ra ču na 
obav lja ra ču no po la gač. Pri je is pla te, kon tro li ra 
do ku men ta ci ju na te me lju ko je se obav lja is pla ta 
te je su li na la zi za is pla tu suk lad ni pro ra čun skim 
po zi ci ja ma. Ru ko vo di telj imo vi ne ne pos red no 
ru ku je imo vi nom ko jom se ko ris te pro ra čun ski 
ko ris ni ci. Bri ne se o ula zu i iz la zu jav ne imo vi-
ne te o njoj vo di pro pi sa nu evi den ci ju.

iz vr ši telj opo ru ke (en gl. exe cu tor of the wi ll; 
njem. Tes ta men tvollstre c ker; fra nc. exécu teur tes-
ta men tai re), oso ba ko joj je os ta vi telj opo ru kom 
pov je rio duž no st da se bri ne o iz vr še nju nje go ve 
pos ljed nje vo lje, a ona je tu duž no st prih va ti la. 
Prav na je pri ro da in sti tu ci je iz vr ši te lja opo ru-
ke spor na (na vo di se da je i. o. man da tar os ta vi-
te lja, zas tup nik nas ljed ni ka, fi du ci jar, sta ra telj 
os ta vi ne, iz vr ši telj spe ci fič ne jav ne služ be, no si-
telj po seb nog vlas ti tog pra va da up rav lja os ta vi-
nom). Ipak, izvršitelja oporuke na jis prav ni je je 
kva li fi ci ra ti kao in sti tut sui ge ne ris, ko ji se ne bi 
mo gao u pot pu nos ti pois tov je ti ti ni sa čim od na-
ve de nog. In sti tu ci ja iz vr ši te lja opo ru ke omo-
gu ća va os ta vi te lju da bri gu oko svo je pos ljed-
nje vo lje i up rav lja nje os ta vi nom pov je ri oso bi 
u ko ju ima pov je re nja, i to ne sa mo ka da os ta vi-
telj sum nja ho će li na sljed ni ci pos tu pi ti u skla-
du s nje go vom vo ljom, već i ka da smat ra da je 
u in te re su nas ljed ni ka da um jes to njih ne ke 
pos lo ve obav lja ne ka dru ga oso ba. I. o. pos ta je 
se te me ljem opo ruč ne od red be os ta vi te lja. Os ta-

vi telj mo že kao iz vr ši te lja opo ru ke ime no va ti i 
vi še oso ba, bi lo si mul ta no, bi lo suk ce siv no, bi lo 
sup si di jar no. Da bi net ko pos tao i. o. pot reb no 
je da je pos lov no spo so ban u vri je me ka da bi tu 
fun kci ju tre bao vr ši ti, te da pris ta ne bi ti izvrši-
telj oporuke. Čim saz na da je os ta vi telj od re dio 
ne ko ga za iz vr ši te lja opo ru ke, sud po zi va tu 
oso bu da se iz jas ni že li li se prih va ti ti te duž nos-
ti ili ne. Ako ni  jed na od opo ru kom od re đe nih 
oso ba ne že li prih va ti ti duž no st iz vr ši te lja opo-
ru ke, ta da nit ko ne će bi ti i. o., jer sud ni je ov laš-
ten sa mos tal no pos tav lja ti iz vr ši te lja opo ru ke. 
Dje lok rug iz vr ši te lja opo ru ke ovi si o os ta vi te lje-
voj vo lji. Ako os ta vi telj u tom pog le du niš ta ni je 
od re dio, Za kon o nas lje đi va nju pro pi su je da su 
duž nos ti iz vr ši te lja opo ru ke, pog la vi to, da se sta-
ra o ču va nju os ta vi ne, da njo me up rav lja, da se 
sta ra o is pla ti du go va i za pi sa, i uop će da se sta-
ra da opo ru ka bu de iz vr še na ona ko ka ko je to 
opo ru či telj htio. U ok vi ru tih duž nos ti, i. o. dje-
lu je u svo je ime, a za ra čun nas ljed ni ka. Pri tom 
je du žan pos tu pa ti paž njom dob ro ga do ma ći na. 
Ako ima vi še iz vr ši te lja opo ru ke, oni vr še pov je-
re ne im duž nos ti za jed no, osim ako opo ru či telj 
ni je druk či je od re dio. I. o. dje lu je pod nad zo-
rom su da, ko me po la že ra čun. Pri pa da mu pra-
vo na nak na du troš ko va i nag ra da za trud, a 
one mu se is pla ću ju na te ret ras po lo ži vog di je la 
os ta vi ne. Fun kci ja iz vr ši te lja opo ru ke pres ta je 
kad iz vr ši pov je re ni mu za da tak, ako iz vr še nje 
za dat ka pos ta ne ne mo gu će, u slu ča ju da um re, 
da iz gu bi pos lov nu spo sob no st ili ka da ga sud 
opo zo ve. Sud će ga opoz va ti ako na đe da nje go-
vo dje lo va nje ni je u skla du s vo ljom opo ru či te-
lja i za ko nom.

izvr šna fun kci ja → izvr šna vla st
izvr šna vla st (en gl. exe cu ti ve power; njem. 

ausführende Gewalt; fra nc. pou voir exécu tif ), gra-
na drž. vlas ti ko ja iz vr ša va za ko ne, od nos no 
do no si prav ne ak te pot reb ne za nji ho vo iz vr še-
nje. U svim dr ža va ma sas to ji se od dva ju ti je la, 
→ dr žav no ga pog la va ra i → vla de. Drž. pog la-
var obič no je in di vi dual no ti je lo (mo na rh, pred-
sjed nik re pub li ke ili dik ta tor), iz nim no ko lek-
tiv no pred sjed niš tvo (kao u Švi car skoj i u biv šoj 
SFRJ pre ma Us ta vu iz 1974). Vla da je uvi jek 
ko lek tiv no ti je lo, a či ne ga čla no vi mi nis tri i šef 
vla de (pre mi jer, kan ce lar, pred sjed nik vla de). Oba 
su ti je la po li tič ka, tj. u nji ma dje lu ju po li ti ča ri 
vi še ga ug le da i mo ći, u de mok rat skim sus ta vi-
ma re do vi to ja ke oso be vla da ju ćih po lit. stra na-
ka. Ka ko u suv re me nim uv je ti ma na in sti tu cio-
nal nom pla nu i. v. pod ra zu mi je va pos to ja nje 

izvršna vlast



512

od re đe nih no si te lja, pre ma nji ho vu me đu sob-
nom od no su raz li ku ju se ti po vi or ga ni za ci je 
izvr šne vlas ti. Pre ma kla sič noj kon cep ci ji pos to-
ji mo nok rat ska, di rek to ri jal na i dua lis tič ka eg-
ze ku ti va. Mo nok rat ska eg ze ku ti va pod ra zu mi-
je va tak vu or ga ni za ci ju vlas ti u ko joj je i. v. 
pov je re na jed noj oso bi. Dua lis tič ka eg ze ku ti va 
kom bi ni ra zna čaj ke mo nok rat ske i di rek to ri jal-
ne eg ze ku ti ve, jer ju či ne nad lež nos ti jed ne oso-
be (us tav ni mo na rh ili pred sjed nik re pub li ke) i 
jed ne gru pe (mi nis tar sko ga ka bi ne ta, vla de). 
Di rek to ri jal na eg ze ku ti va je st ko lek tiv ni tip 
izvr šno ga ti je la vlas ti ko je či ni ma nji broj rav-
nop rav nih čla no va. Us ta no va ma drž. pog la va-
ra i vla de za jed nič ko je da su is to dob no izvr šna 
ti je la pre ma us tav no-za ko no dav nim ti je li ma i 
po li tič ko-od lu ču ju ća ti je la pre ma drž. up ra vi. 
Kao izvr šnim ti je li ma, drž. pog la va ru i vla di u 
nad lež nos ti je pro vo đe nje us tav nih i za kon skih 
nor mi: ne ke od naj vi ših nor mi iz vr ša va ju ne-
pos red no; svo jim nor ma ma raz ra đu ju i do pu-
nju ju za kon ske nor me ka ko bi ih ti je la up ra ve i 
gra đa ni mog li lak še prim je nji va ti; nad zi ru iz vr-
ša va ju li ni ža ti je la i gra đa ni us tav ne, za kon ske, 
sud ske i nji ho ve vlas ti te nor me. Kao po li tič ko-
-od lu ču ju ća ti je la, drž. pog la var i vla da do no se 
po lit. od lu ke i vi še prav ne nor me ko je mo ra ju 
uvi jek bi ti u skla du s du go roč nom za ko no dav-
nom po li ti kom i za ko ni ma, ko ji ma se vo di sred-
njo roč na i sva kod nev na unu tar nja i vanj ska 
po li ti ka dr ža ve. Ka ko se za ko no dav no ti je lo ne 
mo že ba vi ti mno gim sva kod nev nim pi ta nji-
ma, jer je u ra du spo ro a sas ta vom broj no, do no-
še nje ni za po lit. od lu ka da je se u nad lež no st 
drž. pog la va ru i vla di, pri čem za ko no dav no ti-
je lo zad r ža va pra vo nad zo ra. To mu pod ruč ju 
pri pa da ju vanj ska po li ti ka, unu tar nja ekon. po-
li ti ka, zdrav stve na po li ti ka, pros vjet na i kul-
tur na po li ti ka i sl. Obav lja ju ći pos lo ve ko ji či ne 
sad r žaj izvr šne fun kci je, izvr šna ti je la do no se 
dvi je vr ste aka ta, prav ne i po lit. ak te. Prav ni 
ak ti ko je do no se ti je la izvr šne vlas ti obuh va će-
ni su skup nim na zi vom → pod za kon ski ak ti. 
Naj važ ni jim pod za kon skim prav nim ak ti ma 
pri pa da ju → ured be, → pra vil ni ci, na put ci, na-
red be i → od lu ke. 

U proš los ti je mo na rh, kao drž. pog la var, bio 
is to dob no i za ko no da vac i vr hov ni su dac, te je na 
taj na čin sje di nio u se bi sve tri drž. duž nos ti. Ta-
kav drž. pog la var bio je ap so lut ni mo na rh, a dr-
ža va ap so lut na mo nar hi ja. U XVII. i XVIII. st. 
gra đan ska je kla sa uki nu la ap so lu tis tič ki su-
stav vlas ti i uve la de mok rat ski sus tav dio be vlas-

ti te afir mi ra la su ve re ni tet par la men ta. Ia ko u 
mo der nim dr ža va ma drž. pog la var (us tav ni 
mo na rh ili pred sjed nik re pub li ke) vi še ne ma za-
ko no dav nih ov las ti, u ok vi ru svo jih nad lež nos-
ti sa ču vao je dio ne ka daš njih neog ra ni če nih 
ov las ti mo nar ha: pred stav lja nje dr ža ve u zem lji 
i ino zem stvu; ime no va nje ve le pos la ni ka i pri-
ma nje vje ro daj ni ca stra nih dip lo mat skih pred-
stav ni ka; vr hov no za po vi je da nje oru ža nim sna-
ga ma i dod je lji va nje voj nih či no va; pred la ga nje 
za ko na i pro mul ga ci ja, od nos no sus pen ziv ni 
→ ve to na za ko ne; pred la ga nje man da ta ra za 
sas tav lja nje vla de (u par la men tar nom sus ta vu), 
a po neg dje i pred la ga nje su da ca; po mi lo va nje 
kaz ne no osu đe nih oso ba. Na te me lju suv re me ne 
prav ne i po lit. dok tri ne afir mi ra ni su u prak si 
raz li či ti us tav ni mo de li us troj stva vlas ti, ko ji-
ma su na raz li či te na či ne us tro je ni ka ko od no si 
me đu ti je li ma ko ja obav lja ju os nov ne ka te go ri-
je drž. fun kci ja – za ko no dav nu, izvr šnu i sud-
be nu – ta ko i unu tar izvr šne vlas ti. Ti mo de li 
poz na ti su kao → pred sjed nič ki sus tav, → parla-
mentarni sus tav, → po lup red sjed nič ki sus tav, 
→ skup štin ski sus tav. Sus tav pred sjed nič ke vla de 
us pos tav ljen je Us ta vom SAD iz 1787., kao pr vi 
ob lik us tav ne re pub li kan ske vla de u svi je tu.

U par la men tar nom sus ta vu izvr šna je fun kci-
ja pov je re na is to dob no drž. pog la va ru i vla di. 
Drž. pog la var je ti tu lar ni no si telj izvr šne fun k-
ci je, a stvar na po lit. i ope ra tiv na fun kci ja pri-
pa da vla di. U par la men tar nom je sus ta vu za ko-
no dav na vla st pod či ni la izvr šnu vla st: i drž. 
pog la var i vla da proiz la ze iz par la men ta, tj. on 
ih bi ra i nje mu su od go vor ni. U XIX. i XX. st. 
raz vi la su se dva os nov na ob li ka or ga ni za ci je 
izvr šne vlas ti u par la men tar nom sus ta vu – bri-
tan ski ka bi net sko ga ti pa i nje mač ki kan ce lar-
sko ga ti pa – ko ji su do živ je li znat ne prom je ne u 
ko ri st eg ze ku ti ve. U bri tan skom je sus ta vu os-
nov na in sti tu ci ja izvr šne vlas ti vla da. U us po-
s tav lje nom dvos tra nač kom sus ta vu sas tav lja ju 
stran ka ko ja je do bi la ve ći nu mjes ta u Do mu 
ko mu na na op ćim par la men tar nim iz bo ri ma. 
Na če lu vla de je pre mi jer – pr vi mi nis tar ko ji je 
is to dob no stvar ni po lit. šef vla da ju će stran ke i 
vla de. Vla da uži va uvi jek si gur no pov je re nje ap-
so lut ne ve ći ne čla no va Do nje ga do ma te na taj 
na čin us tav na pod re đe no st par la men tu stvar no 
nes ta je. Una toč to mu, Dom ko mu na pos red no 
mo že ima ti nad zor, jer u njem dje lu je i opor ba 
s tzv. vla dom u sje ni, ko ja ne mo že ne pos red no 
sru ši ti vla du, ali mo že snaž no ut je ca ti na jav -
no st, što mo že ima ti učin ka na slje de ćim iz bo ri-
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ma. U SR Nje mač koj, gdje je afir mi ran vi šes tra-
nač ki sus tav s vi še snaž nih stra na ka, ključ na 
po lit. fi gu ra je pr vi mi nis tar kan ce lar, ko je ga 
bi ra par la me nt ve ći nom svo jih čla no va, i uvi-
jek je re zul tat koa li cij sko ga spo ra zu ma. Ka ko 
se u tom sus ta vu i pred sjed nik re pub li ke bi ra u 
par la men tu, on ob na ša sa mo ne ke duž nos ti kla-
sič no ga drž. pog la va ra. U njem. par la men tar-
nom sus ta vu par la me nt ig ra zna čaj ni ju ulo gu, 
jer mo že ne pos red no vr ši ti po lit. nad zor izvr š-
ne vlas ti te je us pos tav ljen znat no vi ši stu panj 
po lit. rav no te že iz me đu za ko no dav ne i izvr šne 
vlas ti. Ipak i u tom je mo de lu nad zor izvr šne 
vlas ti pri mar no ne pos red no po li tič ki (na iz bo ri-
ma), a fun kci ja par la men ta sa mo je u pos re do-
va nju po lit. jav nos ti. Us tav Re pub li ke Fran cus-
ke iz 1958 (Pe ta Re pub li ka), os. nje go va re vi zi ja 
1962., afir mi ra ina či cu par la men tar no ga su-
sta va – po lup red sjed nič ki sus tav. Taj mo del pri-
h va ćen je i u Us ta vu RH 1990. U njem je od nos 
za ko no dav ne i izvr šne vlas ti is tov r stan čis to mu 
par la men tar no mu sus ta vu, uz ne ke raz li ke. 
Dok je u čis tom par la men tar nom sus ta vu vla-
da i nje zin pred sjed nik te melj no, fun kcio nal no 
i je di no ti je lo izvr šne vlas ti, pa je ona stvar no 
mo nis tič ka, a for mal no dua lis tič ka, u po lup red-

sjed nič kom sus ta vu oba ti je la izvr šne vlas ti ima-
ju i prav no i zbilj ski us tav ne ov las ti, pri čem su 
ov las ti pred sjed ni ka re pub li ke ve će i od lu ču ju-
će, uz či nje ni cu da ga ne pos red no bi ra na rod, 
što ga či ni i us tav no i po li tič ki moć ni jim od vla-
de, pa on de fac to pos ta je šef izvr šne vlas ti.

U skup štin skom sus ta vu os tva re na je us troj-
be na i fun kcio nal na nad moć skup šti ne unu tar 
cje lo vi to ga sus ta va us tro ja drž. vlas ti. Ka ko je 
naj poz na ti ji skup štin ski sus tav u Švi car skoj (bio 
je pri mi je njen i u svim so ci ja lis tič kim zem lja-
ma), mo že se re ći da je u tom sus ta vu, kao dr ža-
vi uzo ru, i. v. u ru ka ma Skup šti ne. Svo ju iz-
vršnu vla st Skup šti na vr ši pre ko Sa vez no ga vi je ća, 
ko je se bi ra na 4 go di ne, i ko je mu je pov je re na 
»vr hov na izvr šna i up rav na vlas t«. Sa vez no je 
vi je će u pot pu nos ti pod či nje no Skup šti ni i ne-
ma ni kak ve sa mos tal ne vlas ti ni svo je po li ti ke. 
Skup šti na mo že nje go ve pri jed lo ge prih va ti ti ili 
od ba ci ti, a Vi je će ne pod no si os tav ku ako nje go-
vi pri jed lo zi ne pro đu. Sva ke se go di ne na če lu 
Vi je ća mi je nja je dan od čla no va ko ji je u svo jem 
man da tu i vr ši telj duž nos ti drž. pog la va ra. 

izvr šni nas lov → ov r šna is pra va
izvr šno st → ov r šno st
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